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EU-Teilnahmebedingungen für die Vergabe von Bauleistungen
A. Einheitliche Fassung

1 Mitteilung von Unklarheiten in den Vergabeunterlagen

2 Unzulässige Wettbewerbsbeschränkungen

3 Angebot
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4 Nebenangebote

5 Bietergemeinschaften

6 Kapazitäten anderer Unternehmen (Unteraufträge, Eignungsleihe)
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7 Eignung

Präqualifizierte Unternehmen 

Nicht präqualifizierte Unternehmen 

- entweder 

- oder 

präqualifizierte Unternehmen

nicht i.S. von Nr. 7.1 präqualifizierter Unternehmen
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B. Ergänzungen für Berlin

Zu 3 und 4

Umweltschutzanforderungen
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Vergabenummer Maßnahmenummer

Baumaßnahme

Leistung/CPV

Eigenerklärung für nicht präqualifizierte Unternehmen

Umsatz des Unternehmens in den letzten drei abgeschlossenen 
Geschäftsjahren, soweit er Bauleistungen und andere Leistungen 
betrifft, die mit der zu vergebenden Leistung vergleichbar sind unter 
Einschluss des Anteils bei gemeinsam mit anderen Unternehmen 
ausgeführten Leistungen

Angaben zu Leistungen, die mit der zu vergebenden Leistung vergleichbar sind

Bei einem Teilnahmewettbewerb füge(n) ich/wir meinem/unserem Teilnahmeantrag eine Referenzliste  
bei.

                                             
zutreffendes ankreuzen

1 Der längere Zeitraum ist maßgebend.

VE 3 - 05 Fenster- und Fassadenarbeiten

Berlin12681

Helene- Weigel- Platz 8

FM Bau III 2025ZVB25100
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Angaben zu Arbeitskräften

Registereintragung

Angabe zu Insolvenzverfahren und Liquidation

Angabe, dass nachweislich keine schwere Verfehlung begangen wurde, die die Zuverlässigkeit als Bewerber 
oder Bieter in Frage stellt
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Angaben zur Zahlung von Steuern, Abgaben und Beiträgen zur Sozialversicherung

Angabe zur Mitgliedschaft bei der Berufsgenossenschaft 

Hinweis:
Bei Teilnahme am elektronischen Vergabeverfahren ersetzt die Textform (falls gefordert: die 
elektronische Signatur) die händische Unterschrift.

                                             
2 soweit mein Betrieb beitragspflichtig ist
3 soweit das Finanzamt derartige Bescheinigungen ausstellt
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Name und Anschrift 

                

                

                

                

                 

 
Ort:       

Datum:       
Tel.:       

Fax:       

E-Mail:       

Ust.-ID-Nr.:       
 

Anlage zur Eigenerklärung Eignung 
 

(vom Bewerber/Bieter bzw. Mitglied der Bewerber-/Bietergemeinschaft auszufüllen und mit dem Angebot zu übersenden) 
 

Vergabenummer 
ZVB25100 

Maßnahmenummer 
FM Bau III 2025 

Maßnahme 
Sanierung Bürodienstgebäude Altes Rathaus Marzahn 
Helene- Weigel- Platz 8 
12681 Berlin 
Leistung/CPV 
VE 3 - 05 Fenster- und Fassadenarbeiten 

(wie Aufforderung bzw. EU-Aufforderung zur Angebotsabgabe bzw. Aufforderung Teilnahmewettbewerb/Interessensbestätigung) 
 

I. Verpflichtende Eignungsnachweise 

 
1. Angaben zur Betriebshaftpflichtversicherung 

☐ Ich/Wir erkläre(n),  

dass ich/wir eine Betriebshaftpflichtversicherung über den vereinbarten Zeitraum verfügen. 

 

Eine entsprechende Zusicherung der Versicherung bzw. einen entsprechenden 
Versicherungsnachweis werde(n) ich/wir mit dem Angebot übersenden. 

2. Referenzen zur Eigenerklärung 

Referenzen (mindestens 3 geforderte Referenzen gem. V124.HF): 
Bitte beachten Sie, dass mind. 3 Referenzen eingereicht werden müssen, wenn sie die 
Anforderungen von a, b und c zusammen erfüllen. 
Verfügt der Bieter/das Mitglied der Bietergemeinschaft über mehrere Niederlassungen, so 
müssen sich die Referenzen auf die Niederlassung beziehen, die den Auftrag ausführen soll. Es 
muss sich um abgeschlossene Aufträge handeln, welche mit einer Bescheinigung über die 
ordnungsgemäße Ausführung durch den Auftraggeber bescheinigt werden. Bitte nutzen Sie für 
den Nachweis der nachfolgenden Leistungen das Formblatt V444.HF (im Ordner „Vergabe- und 
Vertragsunterlagen II“) oder ein formloses Dokument, das sämtliche Angaben des Formblattes 
V444.HF enthält: 
Referenzen über vergleichbare Aufträge Beschreibung vergleichbarer früherer Projekte, die in Art 
und Umfang dem ausgeschriebenen Auftrag entsprechen und einer Summe von 3.000.000 € 
Brutto entsprechen 

a) mindestens 2 Referenzen mit Auftragsvolumen >= 3.900.000 Euro brutto, Abschluss der 
Baumaßnahme im Zeitraum 2018-2024  

b) mindestens 2 Referenzen mit denkmalgeschützter Bausubstanz 
c) mindestens 3 Referenzen für öffentliche Auftraggeber und Nutzung als Bürogebäude 

 
Entsprechende oben genannte Referenzen werde(n) ich/wir mit dem Angebot übersenden. 
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3. Eigenerklärung zu den Qualifikationen der Mitarbeitenden 

☐ Ich/Wir erkläre(n) durch Eignungsnachweis / Zertifikat, dass die auf der Baustelle eingesetzten 
leitenden/ weisungsbefugten Mitarbeiter/innen / Ansprechpartner/innen (Bauleiter/in), welche nicht 
Deutsch als Muttersprache haben, mindestens das Sprachniveau B1 (oder aufwärts/ bzw. besser) 
der deutschen Sprache beherrschen oder vergleichbar. Für den Nachweis beachten Sie bitte die 
nachfolgenden Angaben. 
  
Die Deutschkenntnisse können durch nachfolgende Eignungsnachweise/Zertifikate belegt werden: 

- Bescheinigung des Bundesamtes für Migration und Flüchtlinge (vor dem 28. August 
2007 eines Integrationskursträgers) über die erfolgreiche Teilnahme an einem 
Integrationskurs, das Zertifikat Deutsch auf dem Niveau B1 oder ein gleichwertiges oder 
ein höherwertiges Sprachdiplom, erfolgreicher vierjähriger Besuch einer 
deutschsprachigen Schule mit jeweiliger Versetzung in die nächsthöhere Klasse, 
Abschluss einer allgemeinbildenden deutschen Schule (Hauptschule, Realschule, 
Gymnasium oder Gesamtschule), Versetzung in die zehnte Klasse einer 
weiterführenden deutschsprachigen Schule oder ein Studium an einer 
deutschsprachigen Hochschule oder Fachhochschule oder erfolgreicher Abschluss einer 
deutschen Berufsausbildung. 

 
Die Baustelle ist vom AN grundsätzlich mit mindestens einem leitenden Mitarbeiter zu besetzen, 
der die deutsche Sprache spricht und ständig auf der Baustelle ansprechbar ist. Sämtliche 
Schreiben, Nachweise, Bautagesberichte etc. sind leserlich in deutscher Sprache einzureichen. 
 

Entsprechende oben genannten Zertifikate, Schulungs- und Qualifikationsnachweise werde(n) ich/wir 
mit dem Angebot übersenden. 

Bei fehlenden Schulungsnachweisen sind die Nachunternehmer anzugeben, welche die geforderten 
Qualifikationen vorweisen. 
 

 
 

4. Eigenerklärung zur technischen Ausrüstung 

☐ Angaben zur technischen Ausrüstung des Unternehmens und zu Maßnahmen der 
Qualitätssicherung 

 
☐ Angaben zu Umweltmanagementmaßnahmen (Bescheinigung unabhängiger Stellen wie etwa 

EMAS (EcoManagement and AuditScheme) oder DIN EN ISO 14001) 

 
☐ Beschreibung der technischen Ausrüstung (Maschinen, Geräte und Fahrzeugausstattung) 

 

Entsprechende oben genannten Zertifikate, Schulungs- und Qualifikationsnachweise werde(n) ich/wir 
mit dem Angebot übersenden. 

Bei fehlenden Schulungsnachweisen sind die Nachunternehmer anzugeben, welche die geforderten 
Qualifikationen vorweisen. 
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5. Eigenerklärung zu Fachkräften 

☐ Angabe der technischen Fachkräfte oder technischen Stellen, die für die Leistungserbringung 
eingesetzt werden sollen 
 
☐ Angaben zur Anzahl der beschäftigten Mitarbeiter, gegliedert nach Lohngruppen, und die Zahl 

der Führungskräfte des Unternehmens 

 
☐ Angaben über die technische Leitung (Angabe von Namen der Personen und berufliche 

Qualifikationen) inkl. Bescheinigungen über die berufliche Befähigung, 

 
 

Entsprechende oben genannten Zertifikate, Schulungs- und Qualifikationsnachweise werde(n) ich/wir 
mit dem Angebot übersenden. 

Bei fehlenden Schulungsnachweisen sind die Nachunternehmer anzugeben, welche die geforderten 
Qualifikationen vorweisen. 
 

 
 

6. Eigenerklärung zur Tariftreue  

☐ Erklärung zur Tariftreue und Mindestlohn 

 

Entsprechende oben genannten Zertifikate, Schulungs- und Qualifikationsnachweise werde(n) ich/wir 
mit dem Angebot übersenden. 

Bei fehlenden Schulungsnachweisen sind die Nachunternehmer anzugeben, welche die geforderten 
Qualifikationen vorweisen. 
 

 

 
 
 
 

 

 …………………………………………….. 
                  (Unterschrift) 

Bei elektronischer Versendung ohne Unterschrift gültig mit Angabe des Namens in Textform  
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Referenzbescheinigung

Vom Referenznehmer auszufüllen:
Firma (Name und vollständige Anschrift)

Referenzbescheinigung 

Vom Referenznehmer auszufüllen:

Referenzgeber1: Bauherr/Auftraggeber vertreten durch2

Name Name
Anschrift Anschrift

Bezeichnung des Bauvorhabens

Ausgeführte Leistung Einzelleistung3 Komplettleistung4

Ort der Ausführung (Ort, Straße)

Ausführungszeit (Monat/Jahr) Baubeginn Fertigstellung

vertraglich gebunden als Hauptauftragnehmer ARGE-Partner Nachunternehmer

Art der Baumaßnahme Neubau Umbau Denkmal

Leistungsbereiche entsprechend CPV-Code, ATV gemäß VOB/C oder Gewerkezuordnung nach dem ULV, auf
die sich die Referenz bezieht. (https://ssl.stadtentwicklung.berlin.de/ULVAuskunft/datenbank.shtml)
CPV / ATV / ULV Gewerk Nr. Bezeichnung

1 Angabe der juristischen Person
2 falls die Referenzbescheinigung im Auftrag des Bauherrn/Auftraggebers von einem Dritten (z.B. Architekt) erstellt wird
3 Einzelnes Gewerk/Leistungsbereich
4 Gewerkebündelung, z.B. erweiterter Rohbau oder Generalunternehmer
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Bei Einzelleistung: stichwortartige Benennung des im eigenen Betrieb erbrachten maßgeblichen Leistungsumfanges unter Angabe der 
ausgeführten Mengen (z.B. m³, m², m, St, kg, t)
Bei Komplettleistung: Kurzbeschreibung der Baumaßnahme

Bei Einzelleistung: Zahl der hierfür durchschnittlich eingesetzten eigenen Arbeitnehmer

Bei Komplettleistung: Auflistung der mit eigenem Führungspersonal koordinierten Gewerke

Bei Einzelleistung: Stichwortartige Beschreibung der besonderen technischen und gerätespezifischen Anforderungen 
Bei Komplettleistung: Eventuelle Besonderheiten der Ausführung

Bei Einzelleistung: Auftragswert der vorgenannten Leistungen (netto in Euro)

Bei Komplettleistung: Auftragswert der vorgenannten Maßnahme (netto in Euro)

Ich erkläre, dass die vorstehenden Angaben richtig sind. Mir ist bewusst, dass falsche Angaben meine 
Zuverlässigkeit beeinträchtigen.

(Ort, Datum, Stempel, Unterschrift Referenznehmer)
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Nur vom Referenzgeber auszufüllen!5

Die Leistungen sind

auftragsgemäß durchgeführt worden.
im Ergebnis auftragsgemäß durchgeführt worden, folgende Feststellungen wurden während der 
Abwicklung gemacht:

Verstöße gegen Obliegenheiten und Pflichten gemäß § 4 Abs. 2 VOB/B

die Einhaltung der Vertragsfristen wurde schriftlich angemahnt

wiederholte Aufforderung zur Mängelbeseitigung während der Bauausführung

dem Auftragnehmer wurde schriftlich Kündigung angedroht

die Abnahme wurde wegen wesentlicher Mängel vorübergehend verweigert

wiederholte Aufforderung zur Vervollständigung der Rechnungsunterlagen

Die Schlussrechnung musste durch den Auftraggeber erstellt werden.

nicht auftragsgemäß ausgeführt worden.

wegen Kündigung nicht fertig gestellt worden.

Ansprechpartner ist

im

Tel. Fax E-Mail

Ich willige ein, dass die personenbezogenen Daten zum Zwecke der Präqualifikation des Unternehmens 
gespeichert, verarbeitet und veröffentlicht sowie im Rahmen von Vergabeverfahren öffentlicher Auftraggeber 
gespeichert und verarbeitet werden können.
Die Richtigkeit folgender Angaben 

stichwortartige Benennung des im eigenen Betrieb erbrachten maßgeblichen Leistungsumfanges unter 
Angabe der ausgeführten Mengen
Zahl der hierfür durchschnittlich eingesetzten eigenen Arbeitnehmer
Auflistung der mit eigenem Führungspersonal koordinierten Gewerke
Auftragswert der vorgenannten Leistungen (soweit es sich um Nachunternehmerleistungen handelt)

liegt in der alleinigen Verantwortung des Unternehmens und wird mit der Unterschrift durch den Referenzgeber 
ausdrücklich nicht bestätigt.

(Ort, Datum, Stempel, Unterschrift)

5 Es sind nur hinreichend belegbare Sachverhalte anzugeben.




